

Вызовы немецкой национальной идентичности со стороны мигрантов с Ближнего Востока

Научный руководитель – Кочетков Владимир Викторович

Чиликин Никита Сергеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление международное гуманитарное сотрудничество, Москва, Россия

E-mail: nikitnikchil91@gmail.com

Многие исследователи отмечают, что для современного мира характерен кризис культуры. От Германии, подарившей миру Гете, Бетховена, Канта и Ницше, ожидают творческих всплесков общечеловеческого масштаба. Однако для ФРГ большее значение имеет кризис не культуры, а последствия политики мультикультурализма, признанной провальной самой Меркель в 2010 г и бросающей вызовы для немецкой национальной идентичности.

Не секрет, что знаменитое «немецкое экономическое чудо» отчасти стало реальностью благодаря так называемым *Gastarbeiter* (дословно «гостевым работникам»). В 60-е это были южные европейцы (в основном из Югославии), а в 70-е уже представители исламской культуры, в основном из Турции. Первоначально такого рода миграции не вызывали беспокойства, ведь все понимали, что рабочие будут находиться на территории Германии лишь до истечения контрактов, а разница в культурах отлично вписывалась в концепт мультикультурализма и взаимного культурного обогащения. Тогда же появляется типично немецкое понятие «мульти-культи», отражающее неформальное (с точки зрения законодательства) и спонтанное совместное проживание разных культур на одной территории.

Спустя годы турецкие иммигранты лишь прибывали, образуя параллельные общества – обособленные общины, не подверженные взаимообогащающему влиянию других культур и сохраняющие исконные традиции. Вместе с ними росло число проповедников ислама и представителей радикальных течений, а также мечетей по всей территории Германии. Несмотря на надежды о «возвращении домой» мигрантов по окончании контракта и на попытки канцлеров взять ситуацию под контроль, количество иммигрантов только росло. Отсутствие успешной интеграции имело и более понятную причину: вплоть до 2004 г. на территории Германии не существовало правовой базы по регулированию миграции. Это, а также нескончаемый приток мигрантов с чуждыми для европейца ценностями, отсутствие целенаправленной интеграционной политики, «толерантность» и недооценка возможностей распространения ислама и отсева высококвалифицированных специалистов привело к появлению в Германии параллельных обществ. Все усугубилось с наступлением миграционного кризиса 2015-2016 гг., в результате которого из-за военных конфликтов (Сирия, Афганистан, Ирак, Ливия) в Европу прибыло до 2 миллионов беженцев, из них Германия приняла половину. Однако, по данным Евробарометра за 2017 г., 83% немцев поддерживали Европейскую иммиграционную политику [6].

К чему это привело? Достаточно подробный анализ приводится в книге Т. Саррацина «Германия. Самоликвидация» [3]: низкие темпы рождаемости у немцев и высокие у мигрантов (демографический дисбаланс), «экспорт нищеты» ни коим образом не пошел на пользу стране, нежелание интегрироваться привело к образованию параллельных обществ. Эти простые тезисы позволили стать книге бестселлером, а по статистике 84% граждан поддерживали озвученные тезисы [2].

Пожалуй, главной проблемой для немецкой национальной идентичности в этом контексте является столкновение с исламом, к которому концепция стихийного «мульти-культи» оказалась не готова. С 2004 г. количество мусульман выросло более чем в 2 раза, росло количество мечетей и радикальных представителей ислама. Мусульманское население в 2023 г. составляет 5,5 млн, а его доля в общей численности населения (83,17 млн) – около 6,6% [5]. Учитывая специфические немецкие нормы политкорректности, движения, протестовавшие против строительства мечетей, зачислялись в ряды праворадикалов (в то время как в той же Швейцарии они считались гражданскими движениями). Отличительной чертой ислама на территории Германии была его разнородность. Здесь проживали турецкие сунниты, арабские шииты, афганцы, пакистанцы и представители различных радикальных течений ислама (суфисты, салафиты), часто переноса на территорию Германии конфликты религиозного характера. Такая неоднородность является причиной децентрализованности ислама в Германии, что значительно осложняет достижение целей в рамках отношений с официальными властями, например, признание ислама в качестве одной из официальных конфессий. Для урегулирования этого вопроса была создана Исламская конференция – постоянный и показавший себя крайне эффективным институт диалога между властями и представителями исламских союзов с целью интеграции мусульманского населения, при открытии которого министр внутренних дел Шойбле заявил, что ислам стал «частью Германии» [1].

Стоит сказать, что так или иначе влияние немецкой идентичности на исламскую оказывается минимальным, мусульмане лишь вынужденно принимают правовой порядок и в своих интересах пользуются либеральными ценностями, никак внутренне не поддерживая их и тем более не принимая в свою идентичность. К таким ценностям относятся толерантность к сексуальным меньшинствам, вина за преступления нацизма (особенно Холокост) и дружба с Израилем. Влияние ислама на немецкую идентичность является более заметным, хоть и осложнено его мультиэтничностью и децентрализованным характером на территории Германии. Современное положение ислама в Германии подробно описано в докладе Независимой экспертной группы по изучению враждебности к мусульманам (созданной по инициативе немецкого МВД) «Враждебность к мусульманам – немецкий баланс» [4].

Подводя итог, вызовы, которые бросает наличие крупной мусульманской общины на территории Германии, многогранны. Они относятся не только к культуре и религии, но и к идентичности, демографии и экономике.

Источники и литература

- 1) Погорельская С.В. Германия: ислам и общество. Обзор ситуации // Россия и мусульманский мир: научно-информационный журнал. 2023. No 3 (329). С.100.
- 2) Погорельская С. В. Германия и мультикультурализм // АПЕ. 2011. №4. С. 92.
- 3) Sarrazin T. Deutschland schafft sich ab: Wie wir unser Land aufs Spiel setzen. München, 2010.
- 4) DIK – Deutsche Islam Konferenz – Daten und Fakten [Электронный ресурс] URL: http://www.deutsche-islam-konferenz.de/DE/DatenFakten/daten-fakten_node.html (дата обращения: 13.02.2024).
- 5) Muslimfeindlichkeit – Eine deutsche Bilanz 2023. [Электронный ресурс] URL: http://www.bmi.bund.de/SharedDocs/downloads/DE/veroeffentlichungen/themen/h-eimat-integration/dik/tagungsband_muslimfeindlichkeit.pdf?__blob=publicationFile&v=1 (дата обращения: 13.02.2024).

- 6) Standard Eurobarometer 84. National Report. Germany. [Электронный ресурс]
URL:<http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/2098> (дата обращения: 13.02.2024).